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ΕΥΤΥΧΙΑ Δ. AIATA 

ΜΕΡΕΣ ΤΟΥ 1743 

ΟΤΑΝ ΤΟ ΘΑΝΑΤΙΚΟ ΑΡΑΞΕ ΣΤΗ ΛΕΥΚΑΔΑ 

«Το καλύτερο φάρμακο κατά της πανούκλας 

είναι να το βάζεις στα πόδια όταν εμφανίζεται». 

(Ντανιέλ Ντεφόου, Η πανούκλα στο Λονδίνο, 

μτφρ. Τάσσος Συμεωνίδης, Αθήνα 1986, σ. 234). 

Καλοκαίρι του 1743: Οι κάτοικοι της Αμαξικής σπεύδουν πανικόβλητοι στους συμ

βολαιογράφους του νησιού για να συντάξουν τη διαθήκη τους ή να διευθετήσουν 

άλλες οικονομικές τους υποθέσεις, «επιδίτις και τρέχει ο νόσος του θανατικού ειστίν 

παρούσα χοραν»1. 

Όπως είναι γνωστό, η πανώλη ενέσκηψε στη Λευκάδα τον Μάιο (21 ή 27) του 

1743 - και διαγνώστηκε, «εγνωρίσθη», τον Ιούνιο2, αφού ακολούθησε τη θαλάσσια 

1. Το ενδεικτικό αυτό παράθεμα είναι τυχαίο, ένα από τα τόσα παρόμοια που συναντάει κανείς 
σε διαθήκες Λευκαδιτών της εποχής· το συγκεκριμένο προέρχεται από τη διαθήκη της Αντωνίας, κό
ρης του ποτέ Ξαίστου Κατωπόδη, που έχει καταχωριστεί με ημερομηνία 26 Ιουνίου 1743 στις συμβο
λαιογραφικές πράξεις του Ιωάννη Γαβαλά. ΓΑΚ - Αρχεία Νομού Λευκάδας, συμβολαιογράφος 
Ιωάννης Γαβαλάς, βιβλίο 27, φ. 187. 

Με το πολύ ενδιαφέρον αυτό θέμα, της συμπεριφοράς δηλαδή του πληθυσμού του νησιού 
απέναντι στην απειλή του θανάτου εξαιτίας της πανώλης, σκοπεύει να ασχοληθεί, όπως μου ανα
κοίνωσε, η κυρία Έφη Αργυρού, ερευνώντας συστηματικά και αξιοποιώντας στο σύνολο του το 
σχετικό συμβολαιογραφικό υλικό της περιόδου αυτής. 

2. Σημείωση του ιερομόναχου Θεοκλήτου Πατρικίου σε ληξιαρχικό βιβλίο της εκκλησίας του 
Αγ. Νικολάου αναφέρει: «1743 Μαΐου 27. Επιάστη η λοιμική νόσος εις την Αγίαν Μαύραν, την 
οποίαν την έφερεν ο Ζάχος Λογκόττης από την Μεσήνα και εγνωρίοτη τον Ιούνιον και έγινε πο
λύς θάνατος». Βλ. Κώστας Φωτεινός, «Γύρω από το λοιμό του 1743 στη Λευκάδα», Ηπειρωτική 
Εστία 13 (1964), σ. 212. Διαφοροποιημένη μόνο ως προς το όνομα του υπαίτιου, Ζάχος Ρογγέντος 
αντί Λογκόττης, είναι και η ενθύμηση σε κώδικα του ΙΘ' αιώνα της Συλλογής Διονυσίου Λοβέρδου. 
Βλ. Φαίδων Κ. Μπουμπουλίδης, «Ιστορημένα χρησμολόγια του Μουσείου Διονυσίου Λοβέρδου», 
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διαδρομή από το Μεσολόγγι στη Μεσσήνη της Ιταλίας και από εκεί μεταδόθηκε 
στην Αγία Μαύρα3 με το καράβι του Ζάχου Ρογγότη, που ξέφυγε από τον αποκλει-

ΕΕΒΣ4& (1971), σ. 221. Λίγες μέρες νωρίτερα τοποθετεί την άφιξη του καραβιού του Ρογγότη στην 
Αμαξική άλλη ενθύμηση, εκτενέστερη αυτή, σε μικρό Ευαγγέλιο που είχε στην κατοχή του ο Π. Ρο-
ντογιάννης: «1743, Μαγίου 21 έφερε ό γηός τοϋ ρογγότη τό θανατικό από τή μεσινα κε έκόλησε τή 
χόρα της άγιας μάβρας κε έπεθάνανε πολή άνθρωποι μικρι μεγάλη έος τήν σήμερον 'Ιουλίου 26 τό 
βάνομε ισε θύμηση γερμανός ηερομόναχος Φηληπας γούμενος τοϋ άγήου γεωργήου σκάρους 
1743». Βλ. Παν. Γ. Ροντογιάννης, Ιστορία της Νήσου Λευκάδος, τ. Α', Εταιρεία Λευκαδικών Μελε
τών, Αθήνα 1980, σ. 527. Αλλά και σε βενετική πηγή αναφέρεται ότι σαράντα μέρες μετά την εισβο
λή της πανώλης στο νησί, στις 8 Ιουλίου του 1743, προσβλήθηκε και το κάστρο της Αγ. Μαύρας. 
Βλ. Κατερίνα Κωνσταντινίδου, Το κακό οδεύει έρποντας. Οι λοιμοί της πανώλης στα Ιόνια Νησιά 
(17ος-18ος αι.), Βενετία 2007, σ. 70. Συνεπώς, η προσόρμιση του καραβιού-φορέα της νόσου στο 
λιμάνι της Αμαξικής έγινε στο τελευταίο δεκαήμερο του Μαΐου και τα πρώτα κρούσματα, που επέ
τρεψαν και τη διάγνωση της ασθένειας, εμφανίστηκαν τις πρώτες μέρες του Ιουνίου. 

3. Από τους παλαιότερους ιστορικούς της Λευκάδας, ο Σπ. Βλαντής κάνοντας σύντομη ανα
φορά στο λοιμό τον χρονολογεί λανθασμένα στα 1744, ενώ στην πραγματικότητα από την άνοι
ξη του έτους αυτού η πόλη είχε απαλλαγεί από την πανώλη. Βλ. Σπ. Βλαντής, ΗΛευκάς υπό τους 
Φράγκους, Λευκάδα 1902, ανατύπωση εκδ. Πορεία, Αθήνα 2008, σ. 98-99. Το χρονικό της πορείας 
της νόσου στο νησί παρουσιάζει εκτενώς ο Κων. Μαχαιράς, στηριζόμενος σε αρχειακό υλικό κυ
ρίως από το Αρχειοφυλακείο Λευκάδας αλλά και σε ελάχιστα έγγραφα από τα βενετικά αρχεία· 
(πρόκειται συγκεκριμένα για κάποιες εκθέσεις προβλεπτών της Αγίας Μαύρας στο A.S.V., 
Provveditori da Terra e da Mar, b. 868). Βλ. Κων. E. Μαχαιράς, Η Λευκάς επί Ενετοκρατίας (1684-
1797), Αθήνα 1951, ανατύπωση «Πορεία», Αθήνα 2008, σ. 104-114. Φυσικά, αναφορά στα γεγονό
τα του 1743 κάνει, όπως σημειώσαμε, στην ιστορία του και ο Παν. Ε. Ροντογιάννης, Ιστορία..., 
ό.π., σ. 526-527. Εκτός από το άρθρο του Κ. Φωτεινού, «Εύρω από το λοιμό...», ό.π. (βλ. σημ. 2), 
εμπνευσμένο από τα περιστατικά αυτά είναι και του ιδίου το «Χρονικό» (θεατρικό σε πράξεις δύο), 
ανατ. από την Ηπειρωτική Εστία, Ειάννινα 1980, σ. 1-19. Εκεί, όμως, η δράση εκτυλίσσεται σε ένα 
χωριό της Λευκάδας και η νόσος που μαστίζει το νησί είναι χολέρα και όχι πανώλη. 

Σχετικά πρόσφατα η Κατερίνα Κωνσταντινίδου, ως υπότροφος του Ινστιτούτου Βυζαντινών 
και Μεταβυζαντινών Σπουδών της Βενετίας, είχε την ευκαιρία να συγκεντρώσει από το A.S.V. 
πλούσιο πρωτογενές αρχειακό υλικό για το αντικείμενο, το οποίο ενέταξε στη διδακτορική της 
διατριβή με γενικότερο θέμα τις επιδημίες πανώλης στα Ιόνια νησιά κατά τους δύο τελευταίους 
αιώνες της βενετικής κυριαρχίας. Βλ. Κατ. Κωνσταντινίδου, Γο κακό οδεύει..., ειδικότερα για τη 
Λευκάδα κυρίως, σ. 70-73, 135-148 αλλά και σε άλλα σημεία. Πέρα, όμως, από το υλικό που έχει 
ήδη αξιοποιήσει στη διατριβή της, η ίδια έχει στα χέρια της σημαντικά και πλούσια σε στοιχεία 
αρχειακά τεκμήρια για τη σχεδόν ημερολογιακή πορεία της νόσου στη Λευκάδα, τα οποία προτί
θεται μελλοντικά -ελπίζουμε σύντομα- να παρουσιάσει σε ιδιαίτερη μελέτη. Από αυτό το αδημο
σίευτο υλικό η κυρία Κωνσταντινίδου, ανταποκρινόμενη πρόθυμα στο αίτημα μου, μου παραχώ
ρησε κάποια στοιχεία που αφορούν άμεσα το προς διαπραγμάτευση εδώ θέμα και στα οποία θα 
γίνει αναφορά στη συνέχεια. Ει' αυτήν της τη φιλική και αφειδώλευτη γενναιοδωρία την ευχαρι
στώ εγκάρδια. 

Στην πανώλη του 1743 αναφέρεται και το δημοσίευμα του Ιωαν. Ε. Ζαμπέλη «Επιδημία πα
νώλης στη Λευκάδα (1743-1744)», Ψήγματα τοπικής ιστορίας της Λευκάδας, Λευκάδα 2005, σ. 
37-56. 


